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ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRADORDINÁRIA DE 2012 DA CÂMARA DE 
GRADUAÇÃO

Chapecó-SC, 29 de outubro de 2012.

Aos vinte e nove dias do mês de outubro de dois mil e doze, às nove horas, no 

Auditório,  da  Unidade  Bom  Pastor,  do  Campus Chapecó  da  UFFS,  em 

Chapecó-SC, foi realizada por videoconferência, a 1ª Reunião Extraordinária, 

da Universidade Federal da Fronteira Sul – UFFS, presidida pela Professora 

Adriana Salete Loss, Pró-Reitora de Graduação  em exercício e Presidente da 

Câmara  de  Graduação.  Fizeram-se  presentes  à  sessão  os  seguintes 
conselheiros - Edemar  Rotta  (Diretor  do  Campus  Cerro  Largo). 

Representantes  Docentes: Antonio  Alberto  Brunetta  (Campus Chapecó), 

Anderson André Genro Alves Ribeiro (Campus Erechim), Joaquim Gonçalves 

da  Costa  (Campus  Laranjeiras  do  Sul).  Aparecido  Francisco  Bertochi  dos 

Santos  (Campus  Realeza),   Representantes    STA's  :   Silvani  da  Silva 

(Representante Técnico-Administrativo  Campus Realeza)  Não compareceu à 
reunião  por  motivos  justificados  o  s   conselheiro  s  :   Giovana  Paludo 

Giombelli  (Representante  Discente  Campus  Realeza),  Aparecido  Francisco  

Bertochi dos Santos (Representante Docente Campus Realeza).  Representou 
seu titular o conselheiro suplente:  Sidinei Zwick Radons (Campus Cerro 

Largo).  Não  compareceu  à  reunião  e  não  justificou  ausência:  Antonio 

Marcos  Correa  Neri  (Campus Chapecó),  Eloir  Faria  de  Paula  (Campus 

Laranjeiras do Sul).  Fizeram-se presentes à reunião:   Professora Andressa 

Sebben (Diretora de Registro Acadêmico),  Professor Elsio Corá (Diretor de 

Políticas de Graduação), Rosa Maria Machado de Brito (Secretária Executiva). 

A profa. Adriana Salete Loss saudou aos presentes e aos demais conselheiros, 

em  todos  os  campus,   verificado  o  quorum,  declarou  aberta  a  reunião, 

prosseguiu comentando a pauta  enviada por e-mail  antecipadamente,  não 

colocará em protocolo a aprovação da  ata nº 5  e os comunicados  2. Ordem 
do Dia. 2.1  Relatoria  do PPC de Matemática –  Relator  –  Prof.  Antonio 
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Brunetta – Processo nº23205.004566/2012-13;   2.2   Relatoria do PPCde 
Administração – Campus Cerro Largo – Relator – Antonio Marcos Correa 
Neri – Processo nº 23205.009955/2012-27; 2.3 Relatoria  PPC de Ciências: 
Biologia,  Física e Química – PPC Ciências Biológicas – Relator  -  Prof. 
Paulo Monteiro Nunes – Processo nº23205.009971/2012-10;  2.4  Relatoria 
do PPC de Quimíca - Campus Cerro Largo – Relator – Silvani da Silva – 
Processo  nº23205.009963/2012-73;   2.5  Relatoria  do  PPC  de  Física  – 
Campus  Cerro  Largo  -   Relator  -  Prof.  Anderson  A.  G.  A.  Ribeiro  – 
Processo  nº23205.009966/2012-15;   2.6  Relatoria  do  PPC  de  Ciências: 
Biologia, Física e Química – Campus Realeza – Relator – Prof. Joaquim 
Gonçalves da Costa – Processo nº 23205.009972/2012-64;  2.7 Relatoria 
PPC Ciências Econômicas – Campus Laranjeiras do Sul -  Relator – Prof. 
Edemar  Rotta  –  Processo  nº  23205.009959/2012-13;  2.8  Núcleo  de 
Acessibilidade – Relator Conselheiro Eloir de Faria de Paula – Processo 
nº  23205.009672/2012-85;   2.9  Alteração  Nomenclatura  do  curso 
Engenharia  Ambiental  e  Energias  Renováveis  –  Campus:  Cerro  Largo, 
Erechim e Chapecó; 2.10 Alteração da nomenclatura do curso Ciências: 
Biologia,  Física  e  Química  –  Campus:  Realeza  e  Cerro  Largo;  2.11 
Alterações do turno de oferecimento do curso Ciências da Computação 
para o processo Seletivo 2013 – Campus Chapecó.  A professora Adriana 

Salete Loss prosseguindo  solicitou ao prof. Antonio Alberto Brunetta para o 

relato do  PPC de Licenciatura em Matemática.  2.1  Relatoria do PPC de 
Matemática  –  Relator  –  Prof.  Antonio  Brunetta  –  Processo 
nº23205.004566/2012-13 O prof. Antonio Alberto Bruneta colocou a todos para 

relatar as partes mais substantivas do relatório e não somente o voto. Sendo 

que todos  os conselheiros aceitaram, relatou os itens que deverão retornar a 

diretoria  de  organização pedagógica   para  ajustes  no PPC de Matemática.

(ANEXO I) E deu o seu voto favorável a abertura do curso em conformidade 

com ajustes relatados e a tramitação para  o CONSUNI para abertura do curso. 

A  prof.  Adriana  Loss  abriu  a  palavra  para  os  demais  conselheiros  para 
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aprovação do PPC de Matemática. O professor Edemar Rotta colocou a todos 

a  sua posição em conformidade ao que já  foi  dito  em reuniões anteriores, 

referente que esta Câmara aprova o curso, mas que o  grupo do projeto da 

Matemática  deve levar  este projeto ao pleno do CONSUNI para que este, 

institua o curso na UFFS,  de acordo com as regras e procedimentos legais de 

criação de cursos. Os demais conselheiros presentes  não se manisfestaram 

com sugestões e ou comentários. E quando indagados pela prof. Adriana Loss 

todos deram o voto favorável ao PPC de Matemática. 2.2 Prosseguindo a Prof. 

Adriana Loss comentou a ausência do prof. Antonio Neri  e que o mesmo não 

justificou,  comentando  que  este  deveria  fazer  o  relato  do  PPC  de 

Administração de Cerro Largo. A prof. Adriana Loss informou que deverão  ter  

mais uma reunião extraordinária caso não seja possível aprovar todos os PPCs 

nesta reunião. 2.3 A prof. Adriana Loss comentou também a falta do prof. Paulo 

Monteiro no momento que deveria passar o seu parecer referente ao PPC de 

Ciências Biológicas ao prof. Antonio Alberto Bruneta para leitura do relato e 

voto, pois segundo as regras do CONSUNI, o procedimento deverá ser este, 

pois  o  prof.  Paulo Monteiro  é suplente desta Câmara de Graduação e não 

encaminhou o parecer de sua análise e voto. 2.4 PPC de Ciências: Biologia, 
Física e Química – PPC de Química relator Prof. Silvani da Silva. (ANEXO 

II) O pedagogo Silvani da Silva solicitou para que ficasse registrado nesta ata, 

referente as bibliografias deste curso,  pois  segundo pesquisa feita  deve ter 

alterações  devido  ao  Domínio  Comum.  O  prof.   Silvani  da  Silva  deu  seu 

parecer/análise e fez a leitura de itens mais relevantes.  E deu seu voto de 

favorável e com o cumprimento da legislação e ajustes a serem feitos. A prof. 

Adriana  Loss  informou  que  as  solicitações  relatas  já  estão  sendo 

providenciadas junto ao coordenador do Curso. O prof. Edemar Rotta ressaltou 

para ser observado neste PPC Química, referente ao Domínio Conexo no item 

onde sugere ajustes referente ao componente curricular Didática, sugerido no 

processo  analisado.  O  prof.  Joaquim   Gonçalves  da  Costa  concordou  e 

considerou o mesmo relato do prof. Edemar Rotta ou seja, para que se tenha 
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cuidado com as ementas  na parte Didática. O prof. Antonio Alberto Brunetta 

também  manifestou   preocupação  em relação  a  exclusão  do  componente 

curricular Didática, pois considerou a questão docente – pedagogos, estágios, 

a prática da docência como muito importantes e  seria prudente manter de uma 

ou  outra  forma,  pois  ao  analisar  este  PPC gera  uma confusão referente  a 

matriz  curricular  antiga  ou  nova  onde  tem  alterações  devido  ao  Domínio 

Comum e Conexo. A prof. Adriana Loss informou que esteve acompanhando 

estes processos e no caso o Campus Cerro Largo alterou a nomenclatura dos 

componentes curriculares mas manteve na ementa de cada curso na parte da 

didática. E confirmou que será contemplado sem problemas e informou que 

será levado ao grupo para uma nova revisão nesta parte e ajustes.  Colocou 

em votação o PPC de Química e foi aprovado por unanimidade. 2.5  PPC de 
Ciências:  Biologia,  Física e  Química –  PPC de  Física –  Campus Cerro 
Largo  (ANEXO III) O Prof.   Anderson G.  A.  Ribeiro  comentou  que  faltou 

alguns anexos que fazem parte do PPC de Física  Cerro Largo, e que estes 

são importantes para o entendimento de todo curso. Mesmo assim conseguiu 

analisar  e  seu  voto  é  favorável  ao  curso  de  Física.   A  prof.  Adriana  Loss 

informou a todos que estes anexos  faltantes serão incorporados, pois estavam 

com alguns ajustes. Solicitou ainda o parecer e comentários e voto dos demais 

conselheiros, sendo que todos foram unânimes para aprovação.   2. 6 PPC 
Ciências:  Biologia,  Física e  Química –  Campus Realeza  (ANEXO IV). O 

prof. Joaquim Gonçalves da Costa iniciou seu relato  referente a nomenclatura 

do curso pois nos documentos recebidos para análise consta PPC de Ciências 

Naturais: Química, Física e Biológicas – unificado.  Em seu parecer colocou a 

todos  que ele fez uma análise mais  profunda pois não sendo da área e pelo 

curso ser unificado teve mais documentos legais para serem analisados. Com 

toda a documentação legal e didática solicitada este curso contempla todas as 

exigências necessárias para o ensino. Faltando algumas atas do colegiado do 

curso  onde  consta  as  aprovações,  esta  observação  foi  feita,  pois  também 

consta  no  Memorando  da  Diretoria  de  Organização  Pedagógica,  que  foi 
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enviado  ao  coordenador  de  curso,  que  estão  faltando  na  documentação 

exigida,  e  que  deverão  ser  anexadas  para  contemplar  todas  as 

recomendações. O prof. Joaquim   Gonçalves da Costa após as observações 

feitas deu seu voto favorável ao curso. A prof. Adriana Loss comentou a todos 

que ainda está em tratativas com a documentação deste curso pois na última 

instância  resolveram  fazer  ajustes  como  Cerro  Largo  desmembrando  este 

curso unificado em três, e comentou também que foi dado  a Realeza o prazo 

máximo até dia 15 de novembro para fazer o ajuste necessário. Salientando 

que  o prazo que havia sido estipulado era dia 30 de outubro como o de Cerro  

Largo, sendo que neste PPC de Cerro Largo e se for o caso de Realeza, o  

senhor  Reitor  irá  até  o  MEC  para  fazer  as  alterações  necessárias  para  o 

desmembramento. Solicitou aos conselheiros  o voto referente a este PPC de 

Ciências Realeza – unificado, o qual foi aprovado por todos os conselheiros. O 

prof. Edemar Rotta questionou o relator deste curso de Realeza como se dará 

a transição  de uma fase para outra,  pois  o Campus Cerro Largo ficou na 

dúvida quanto a esta questão. O prof. Joaquim Gonçalves da Costa informou 

que  está bem definido os momentos de  transição e opções dos acadêmicos 

para  Química, Física ou Biologia,  e que serão cumpridas determinadas etapas 

comuns,   após  a  conclusão  destas  fases,  o  próprio  acadêmico   será 

encaminhado dentro da próxima fase de acordo com a sua opção. Não está 

descrito no PPC a parte formal de opção, como será a prática deste processo. 

A prof. Adriana Loss comentou que realmente não esta descrito no PPC como 

será  esta transição, e coloca a todos que está Câmara poderá solicitar ao 

colegiado  do  curso  que  descreva  e  explique  como  será  esta  transição  do 

acadêmico  para  que  não  fique  nenhuma  dúvida.  2.7  PPC  Ciências 
Econômicas – Campus Laranjeiras do Sul. (ANEXO V) O prof. Edemar Rotta 

iniciou o seu relato solicitando a Diretoria de Organização Pedagógica para que 

faça  uma  alteração  no  Memorando  do  curso  que  está  em  anexo  com  os 

documentos do curso,  pois  consta  como Ciências  Econômicas Bacharelado 

linha de formação em Agroecologia e o correto seria  em Desenvolvimento e 
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Cooperativismo. Continuando o professor sugeriu para que se fizesse constar o 

plano de desenvolvimento nacional de 2012 e não 2010 como está nos anexos, 

uma vez que  estão aprovando o curso no ano de de 2012, também sugeriu 

melhorar a descrição da contemplação de 8 semestre do matutino e 9 semestre 

para o noturno, pois há descrição maior é que está anexada é para o noturno. 

Ainda  referente  aos  componentes  curriculares  em  Desenvolvimento  e 

Cooperativismo, sugere que fique descrito a transição desses componentes de 

como inciou o curso com uma nomenclatura e  os  competentes  atuais  estão 

com outros nomes. Sugeriu também a padronização para todos os PPC do 

número de bibliografia exigida. O prof. Edemar Rotta aprova o curso desde que 

se faça as alterações sugeridas. A prof. Adriana Loss comentou que realmente 

este PPC do curso chegou a DOP   com pouco tempo para uma análise  final 

maior, mas que será efetuada uma nova análise junto com as sugestões do 

professor Rotta.  A profa. Adriana Loss solicitou a todos o voto deste PPC de 

Ciências Econômicas o qual teve parecer favorável de todos. O prof. Silvani da 

Silva da Silva solicitou para que retornasse o assunto de opções referente ao 

Curso de Ciências Naturais Realeza a opção pelo acadêmico  nas áreas de 

Química, Física e Biologia,  pois  consta na página 7 do PPC como se dará a 

formalização desta opção.  A profa. Adriana Loss comentou que se fará de 

qualquer forma  uma verificação mais cuidadosa em relação como se dará esta 

transição,  para que não fique nenhuma dúvida e atendendo as solicitações 

muito bem levantadas, para que mais adiante não tenhamos problemas com 

esta situação.2.8 Núcleo de Acessibilidade   A profa. Adriana Loss informou 

que o relator deveria ser o Eloir  Faria de Paula  e para ficar registrado  que 

este não  compareceu a reunião e também não justificou sua ausência a esta 

reunião. 2.9 Alteração da nomenclatura  do curso Engenharia Ambiental e 
Energias Renováveis – Campus Cerro Largo, Erechim e Chapecó.  A profa. 

Adriana Loss posicionou a todos que participou de todas as reuniões destes 

colegiados,  onde  estavam  presentes  professores  convidados  de  outras 

universidades  federais e também o prof. Giolo, os quais posicionaram-se que 
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perante o MEC este curso com este nome soa e poderá ser entendido como 

dois  cursos.  Sendo  que  o  grupo  dos  três  campis  Cerro  Largo,  Erechim  e 

Chapecó  reunidos  encaminharam  esta  solicitação  de  alteração  de  nome 

alegando também a incompatibilidade de nome junto ao CREA, a concursos 

públicos  entre outros comentando também o próximo ponto de pauta 2.10 
Alteração da nomenclatura do curso Ciências: Biologia, Física e Química 
- Campus Realeza e Cerro Largo, e de acordo com as mudanças e ajustes 

feitos no PPC de Cerro Largo deverão ser alterados os nomes dos PPC de 

Ciências - Realeza solicitando que permanecendo  no PPC que está posto hoje 

unificado o nome do curso seja alterado para Ciências Naturais.  Colocou a 

palavra à disposição para sugestão, comentário e voto, sendo que os  dois 

pontos  foram  aprovados  por  unanimidade.  2.11  Alterações   do  turno  de 
oferecimento do curso Ciências da Computação para o processo seletivo 
2013 – Campus Chapecó. A profa. Adriana Loss  posicionou a todos sobre os 

documentos recebidos da coordenação do curso de Ciências da Computação 

encaminhado à Prograd e não à Câmara, relatando esta solicitação e alegando 

que  o  curso  de  Ciências  da  computação  requer  muito  estudo  e 

aprofundamentos  que  o  estudo  no  período  noturno  deixa  a  desejar  pelos 

acadêmicos.  A profa.  Adriana  Loss frisou ainda que  trouxe  este  assunto  à 

Câmara, pois no seu entender é esta Câmara que deve discutir e aprovar ou 

não esta solicitação, visto que o curso quando criado foi pensado desta forma 

para atender as demandas desta região e teve a proposição e aprovação desta 

Câmara  para  os  dois  períodos.  O  prof.  Antonio  A.  Brunetta  se  posicionou 

comentando que a teme que esta solicitação do colegiado do curso não seja 

pela qualidade de aproveitamento do curso por parte dos acadêmicos, pois 

para isto existe  no Brasil  cursos mais longos e cursos diurnos mais curtos, 

sendo que a qualidade do ensino deve ser a mesma. E que há no Brasil muitas  

universidades  com estes mesmos cursos à noite, e que prezam a possibilidade 

do  trabalhador  por  ter  uma formação superior.   Colocou-se à  disposição  e 

sugeriu que deverá ter um parecer de relator para estes assuntos sempre que 
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houver solicitações deste tipo. O prof. Edemar Rotta, confirmou a posição do 

prof. Antonio Alberto Brunetta que este assunto,  assim como virá solicitações 

de  outros  cursos  com  esta  mesma  solicitação,  deverá  ter  um  relator  que 

analise melhor a situação, e que esta Câmara juntamente com a PROGRAD 

siga este procedimento. O prof. Joaquim Gonçalves da Costa também está  de 

acordo  que  siga  para  relatoria  este  assunto.  A  prof.  Adriana  Loss  com  a 

aprovação de todos designou ao Prof. Antonio A. Brunetta  para parecer para a 

próxima  reunião  definir  este  assunto.  Continuando  a  profa.  Adriana  Loss 

informou que devido a ter  urgência na aprovação dos PPC deverá ter uma 

nova reunião extraordinária desta Câmara sendo que sugeriu algumas datas 

que estão disponíveis para videoconferência. O prof. Edemar Rotta informou 

que estará fora toda a próxima semana estando participando de um evento 

internacional que será representando nas próximas reuniões pelo prof. Ivann 

Lago.  A profa. Adriana Loss colocou a todos que tão logo tenha agendado a 

data da próxima reunião  será comunicado a todos, continuando agradeceu  a 

todos e deu por encerrada a reunião às dez horas e quarenta cinco minutos e 

não havendo mais nada a tratar, foi encerrada a reunião, da qual eu, Rosa 

Maria Machado de Brito, Secretária Executiva da Pró-Reitoria de Graduação, 

lavrei  a presente Ata, que aprovada, será devidamente assinada por mim e 

pela Presidente em exercício Adriana Salete Loss.
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